

Törösvidek

független keresztény politikai napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Békéscsaba, Szent István-tér 18. Telefon 60.
Póstatakarékpénztári csekszámla: 34.141.

Felelős szerkesztő:
MIGEND DEZSŐ

Előfizetési árak:
Negyedévre 6 pengő, egy hónapra 2 pengő.
Egyes szám ára 10 fillér.

A szövetkezet jövője

Írta: Dr. Kállay Miklós

m. kir. földművelésügyi miniszter

A szövetkezeti gondolat, amely oly nagy erővel indult meg nálunk hódító útjára és különös hatékonysággal mozgatta meg a magyar agrártársadalmat, mintha megállt volna. Nem úgy, mintha tényleg pihenne, mintha lefelé csúsznék, vagy szünetelne. En inkább olyan, mint a tekintem ezt, mint egy várakozási állapotot, abban a nagy forrongásban, amely a világ eszmei, gazdasági problémái körül szerte Európában és hazánkban is mutatkozik. Hejyesnek találom, hogy a szövetkezeti eszme azon az úton halad, amelyiken van, hogy nem dobja magát, szinte gondolkodás nélkül, olyan irányzatokba, amelyek kiforratlanok és nem tudnak elhelyezkedni az eszmék konglomerációjában.

Eljöhét az idő, amikor a szövetkezeti gondolatra vár az a feladat, hogy megmentse a kapitalista és a kommerciális gondolatot a polgári eszme számára. Ezért szerepel ez a gondolat a nemzeti munkaprogramban!

Igenis, az **önsegélynek**, a szövetkezeti alapján, kiépíthetőnek látjuk gazdasági rendünket is bizonyos vonatkozásban. Ez azt jelenti, hogy abban a pillanatban, amikor szükség mutatkozik arra, hogy olyan problémákat, amelyeket másként nem tud megoldani a polgári társadalom, de amelyek megoldhatatlanul nem maradhatnak, innét aulról kell kézbe-vennünk az irányítást és a kívánságoknak minden ellenálláson keresztül-törő, hatalmas szférájából kell kiindulnia a szövetkezeti mozgalomnak s akkor teljes erővel, lélekkel, hittel és a szükségességnek tudatával kell a kormánynak és mindenkinél e mozgalom élére állnia. Nem akarok olyan intézményeket segíteni, amelyeket nem a **szükségesség** hívott létre, de azokat az intézményeket, amelyeket a szükség teremt meg, minden erővel, minden más szempontot félretéve, támogatni fogom. Nem erőszakolom a szövetkezetek alakítását, de ahol az élet meg akarja alakítani, ott elgáncsolni nem engedem és minden erővel, minden eszközzel annak támogatására sietek.

Látjuk, hogy mindig nagyobb és nagyobb a távolság a termelő és a fogyasztó között. Hiába számítjuk ki matematikailag, hogy szükséges tényezők iktatódnak a termelő és a fogyasztó közé, akár a fuvar, akár a vám, akár a költségek útján, annál ellenérthetetlenabban válik a termelőnek az az igénye, hogy saját munkájával, problémáinak sa-

ját maga által való megoldásával kerüljön közelebb a fogyasztóhoz és a vevőhöz. Ez nem mesterséges folyamat, ez az **élet természetessége** teremti meg. Pedig mindez az érték, amelyet a kereskedelem magából kitermelt, elgáncsolhatóanul szükséges, egy meginduló új szövetkezeti, termelői szövetkezeti mozgalomnak magába kell kapcsolnia, mert **jó termelő, jó szövetkezetet jó kereskedő nélkül** soha sem fog csinálni.

Abban a nemzetközi kereskedelmi forgalomban, amely most van kialakulóban, a szövetkezeti mozgalom elhelyezkedésének új és eddig még nem ismert lehetőségei következnek. Az egyik ország felvevő köreinek a közeledése a másik ország termelőihez, nemsokára már el sem lesz képzelhető anélkül, hogy ezeknek az országoknak a fogyasztási szövetkezetei fel ne ve-

gyék a kapcsolatot más országok termelői szövetkezeteivel. Elképzelhetetlen, hogy más úton tudnánk egymással szóba állni és elképzelhetetlen, hogy más úton tudnánk lerombolni azokat az akadályokat, amelyek fennállnak egyik ország áruja és a másik ország vevője és végeredményben az egyik és a másik ország lelke között.

Nagy perspektívát látok a szövetkezeti gondolatban és ennek a munkálásában bennem a szövetkezeti mozgalom hívei mindig hűséges munkatársait fognak látni. **Meg akarom hallgatni a szövetkezetek kívánságait és azok szorgalmát** és azokat a lehetőségeket, amelyek a rendelkezésre azoknak, akik a termelőt és a fogyasztót akarják a szövetkezeti eszme jegyében egymással kiegészíteni s ezzel boldogulásukat akarják előbbre vinni.

Magyar—cseh kereskedelmi tárgyalások Budapesten

Prágából jelentik, hogy állítólag már a jövő héten meghívás alapján cseh kereskedelmi küldöttség

utazik Budapestre, hogy a hetek előtt tárgyaláson levő kompenzációs szerződésről tanácskozzanak.

„A magyarok menekülnek“

Az oláhok elkoboztak egy kolozsvári magyar ujságot

Bukarest, dec. 7.

A kolozsvári rendőrség tegnap elkobozta a «Kolozsvári Friss Hírek» című lapot, állítólagos irredenta propagandája miatt. A lap

ugyanis megírta, hogy Pata és Kara községekben betörték a magyar lakosok ablakait és az első oldalon közölt cikkének ezt a címet adta: «A magyarok menekülnek».

Franciaország döntő fontosságú lépés előtt

Páris, dec. 7.

A december 15-iki esedékesség ügyében döntő fordulat következett be. Mint a «Matin» jelenti, Herriot arra a belátásra jutott, hogy ha Franciaország ebben a döntő fontosságú kérdésben nem veszi figyelembe Anglia álláspontját, akkor annak a veszélynek teszi ki magát, hogy a mostani válságos időkben magára marad. Azon fáradozik tehát, hogy Anglia és Franciaország közös magatartásban állapodjanak meg. Politikai körökben alkalmas az a nézet, hogy a pénzügyi bizott-

ság és a plénum továbbra is ragaszkodik ahhoz a felfogáshoz, amelyet az adósság egyezmény ratifikálása alkalmával egyhangúan elfogadott határozatban állapítottak meg és amelyben kimondták, hogy Franciaország nem fizethet többet Amerikának, mint amennyit Németországtól kap jóváérteli követelések fejében. Előre látható, hogy Herriot a képviselőházban kénytelen lesz felvetni a bizalmi kérdést. A Ház mai hangulata mellett nagyon könnyen megtörténhetik, hogy kisebbségben marad.

Szerdán délután választotta új főnemesi tagjait a felsőház

A felsőházban ma délelőtti 10 órakor kezdődött meg báró Wlassics Gyula elnöklétével az örökös főrendiházi tagság jogával felruház-

zott főnemesi családok tagválasztása. A választásban, amely titkos, 165 főnemes vesz részt. A választás megkezdése előtt Wlassics

Gyula báró üdvözölte a megjelenőket és ismertette a törvény rendelkezéseit a választással kapcsolatban. Utalt arra, hogy a felsőház október 19-én tartott ülésén az örökös főrendiházi tagság jogával felruházott hercegi, grófi és bárói családok választásra jogosult tagjai által megválasztott felsőházi tagok közül tizenkilencet kisorsolt és ezeknek a helyébe kell ma 19 tagot választani. Bejelentette, hogy a rendes tagokra a szavazás délután 2 órakor ér véget és ezután számolják össze a szavazatokat. Az összeszámolás után 3 órakor kezdődik meg a szavazás 19 póttagra és ez 6 óráig tart.

A szavazás listára történik, amelyet a tegnapi délutáni bizalmas jelölésen állítottak össze. A lista kevés változást tartalmaz a legutóbb kisorsoltak listájával szemben. Mindössze három új név szerepel. Ezek: gróf Károlyi Gyula volt miniszterelnök, továbbá Apponyi György gróf és Teleky Tibor gróf. Ha az említett lista megkeresztül a választáson, akkor a felsőház eddigi arisztokrata tagjai közül csak a két Wenckheim gróf és Pejachevics Endre gróf maradnak ki. A felsőházi póttagok listáján szerepel Prónay György báró is, aki jelenleg országgyűlési képviselő.

Kerenszky

a szovjet bukását jósolja

Berlinből jelentik: Kerenszky, az első orosz forradalmi kormány elnöke, Berlinbe érkezett és az itteni orosz emigránsok gyűlésén beszédet mondott. Kijelentette, hogy az orosz szovjet bukása küszöbön áll s hamarosan megalkakul Oroszországban a nemzeti kormányrendszer.

Szabályrendelet készül a sorompónélküli vasúti átjárókról

Az a sok szerencsétlenség, amelyeket a sorompónélküli vasúti átjárók okoznak az ország különböző részén, arra késztette a kereskedelmi minisztert, hogy ebben a kérdésben generális rendelkezést bocsásson ki. A rendelet utasítja a törvényhatóságokat, hogy a kossanak szabályrendeletet a vasúti átjáróknál a szabad kitérés biztosítása végett. A rendelet általánosságban megjelöli azokat a korlátozásokat, amelyek az ilyen átjárók fásítását szabályozzák. Eszerint az átjárótól jobbra-balra falkat csak 100 méter távolságban szabad ültetni, az esetlegesen ültetendő élősvény pedig nem lehet 1 méternél magasabb.

Park Szanatórium

a főváros legszebb és legmodernebb gyógyintézete Budapest, VI., Aréna-ut 84/b.

Napdíjak:

Közös szobákban ... 8 P től
Külön szobákban ... 14 P től
Szülészeti átalánydíjak 165 P-től

Sebészet, szülészeti, nőgyógyászati, urológia, bel- és idegyógyászat.

Laboratórium-, Röntgen- és Rádiumkezelés.

Vizgyógy, villamos és Zander-kezelés bejáró betegek részére is.

Minisztertanács

Budapest, dec. 7. A kormány tagjai ma reggel Gömbös miniszterelnök elnökletével minisztertanácsra gyűltek össze, amelyen a magyar-osztrák kereskedelmi szerződés végleges megkötéséről tárgyaltak. A minisztertanács még folyó ügyeket tárgyalt.

Nagy műkedvelő előadás

Plakátok is hirdetik már a nagy eseményt, a Fallurossza előadását. Javában folynak a próbák, hogy szombaton este 8 órakor teljes készlettel jelenjen meg a református lányok műkedvelő gárdája a színpadon. Aki tudja: micsoda fáradtságba, éjszakázásba kerül egy darab betanulása és betanítása, az méltányolni fogja a szereplők buzgóságát és Kenéz Bandi rendezői rátermettségét, aki nemcsak a színpad technikáját ismeri tökéletesen, de tudja azt is, hogyan kell kihozni a darab szépségeit. Szépség pedig sok van ebben az örökéletű népszínműben. Megindító jelenetek a drámai kitöréssel, a humor a mély apai fájdalommal váltakozik, a magyar dal a szíve markol, csengő szopránban, vagy tórnói baritonon felcsendülve Pepi kitűnő bandájától kísérvé. Egy nap alatt is sok jegy elkelt, különösen a páholyjegyeket kapkodják, de az olcsó helyek is kelendők, hiszen az egész bevétel jótékony célra megy.

Az Evang. Leányegyesület adventi délutánja.

Közzöltük, hogy a békéscsabai Evang. Leányegyesület december 11-én vasárnap délután 5 órakor a Rudolf reáliskola tornatermében vallásos adventi délutánt rendez.

A részletes műsor a következő: Szavai: Patai Iлона, zongorán játszik: Marticsék Anna, beszéd: tartja Kirner Gusztáv, énekel: Kociha Jolán, zongorán kíséri: Martincsek Anna, „Miatyánk” 8 élőképben előadják: Veres Ali, Hajdu Böske, Griecs Emma, Fabián Bogya, Zsirus Judit, Brózik Ida, Liker Mária, Bielik Lili, Knap Magda, Chovan Mária, Adamik Jolán, Michnai Margit, Kokavecz Mária, Szabedinszky Ica, Kliment Mária, Gálk Mária, Botyánszky Judit, Zahorán Iлона, Pepó Emil, Baas László, Kucsera György, Such László, Jakabffy Évike, Keller Annuska Sajben Magdus, Czepó Mancika. A kísérő szöveget Fehér Piri mondja.

Belépődíj nincs. Önkéntes adományokat a kórházi szegény betegek karácsonyi ünnepélyének rendezésére köszönettel fogadjunk. Az elnökség szeretettel meghív és vár mindenkit.

ZONGORÁJÁT



csak ott vegye, ahol a cég évtizedes fennállása annak minőségét

garantálja

200 darabból álló raktáram mélyen leszállított árain, legjobb minőségű gyártmányaim minden igényt feltétlenül kielégítenek.

Kedvező fizetési feltételek!

PIANINOK!

HARMÓNIUMOK!

45 éves cég!

DEHMAL

aranykoszorús mester. Magyarország legnagyobb zongoragyártója. Budapest, VIII., Rákóczi-ut 19., télelelet.

Kedvező hírek a magyar kivitel frontjáról

A Magyar Közgazdaság jelentő: Párisi értesülés szerint a francia gazdasági közvélemény nagy érdeklődéssel tekint az új magyar kormány gazdasági programjának megvalósítása elé és mindenki elismeri, hogy Gömbös Gyula miniszterelnök olyan gazdasági célokat tűzött maga elé, amelyek megvalósítása biztosíthatja a nehéz helyzetben lévő Magyarország gazdasági megakapozottságát.

Hírek a magyar kivitel frontjáról.

— A franciaországi birkalkontingens hatvan százalékát a magyar piac számára biztosították.

— A magyar kormány megbízottjai napok óta tárgyalnak a francia kormánnyal az új francia kontingensek megállapításával kapcsolatban.

— Svájcba huszonegyezer mázsa magyar árpa kivitelre kerül sor rövidesen.

— A magyar-osztrák kereskedelmi szerződés újabb kiviteli le-

hetőségeket biztosít a magyar szállámapátrának. A viszonyok javulását remélik az osztrák szerződéstől, aminek eredményeként a legnagyobb magyar szállámapátrát, a szegedi Pick Márk, az elmúlt napokban újabb száz munkást vett fel és intenzívebb vásárlásokba kezdett.

— Megkönyvítik a magyar paradicsomkonzerv exportját Angliába. A német birodalmi vasutak a magyar paradicsompép-szállítmányokra, amelyek német kikötőkön keresztül visszavonásig, de legkésőbb 1933. április végéig tarifakedvezményt nyújtot.

— Hollandia is érdeklődik a magyar hagyma iránt. Az utóbbi hetekben több érdeklődés történt holland kereskedők részéről a magyar hagyma iránt és remény van rá, hogy mákói hagymából állandó és rendszeres export indulhat meg a holland piacra.

Mindezekből látható, hogy a magyar árúk iránti érdeklődés növekedésben van.

Cseszkó Máté és Dzurik Ica kiállítása a Kulturpalotában

A hódmezővásárhelyi népművészeti majolika legszebb darabjaiból rendezett fényes kiállítást a Kulturpalotában Cseszkó Máté, az országos nevével gőlönöcsér.

Szebbnél-szebb, nagyértékű tárgyak: faldísznek való díszes tállak, tányérok, boroskancsók, különféle eredeti régi magyar motívumokkal díszítve. A kancsók oldalán görbe sorok verset hirdelmek, hogy: «Ugy van böcsületöm e czudar világban, Ha Törkig úszhatok a jó Kadar-kában. De üres belső részem, mér-ges pofákat én mézöm, Aki korlyint belölte, váljon egészségére! Igyál Sógor, Csuda Jó ám ez a jó bor!» Kis és nagy vázak, hamutálcaék, ezerféle változatú, pompás színekben, összesen mintegy hatszáz darab kiállított tárgy.

A csinos kivitelű majolika-remek árai nagyon változatosak. Szinte filléres áraktól Medgyesi Ferenc nyolcvanpengős lovasszobráig 5-10-20-30 pengőért nagyszerű dolgok kaphatók.

Állandóan nagy érdeklődés nyilvánul meg a kiállítás iránt, amely különben belépődíj nélküli. Hódmezővásárhelyi kézimunkák emelik a kiállítás szépségét.

A kiállítási terem közepén, egy hosszú asztalon remek apró és nagyobb magyarmotívumú, festett iparművészeti ajándéktárgyak vannak kiállítva ingyen olcsó áron. Ezeket Dzurik Ica, a külföldön tanult iparművész állította ki. Nagy művészeti tehetséggel festett apró faldíszek, kulacsok, több díszes kemefestés, kézimunka és párnák beszélnek a szemlélőhöz finom egyszerűségükben.

A kiállítást megtekintette dr. Bud János ny. miniszter, országgyűlési képviselő és János Gyula polgármester is és mindketten elismeréssel nyilatkoztak a látottak felett, sőt vásároltak is Dzurik Icától és Cseszkó Macától, aki édesapja munkáit árusítja.

Dzurik Ica tárgyai közül az egyik nagyszerűen sikerült, valódi népművészeti remeknek beillő kis kulacsot a városi múzeum vette meg.

A pompás kiállítás december hó 9-ig van nyitva. A kedves, olcsó, az otthoni szépen díszítő tárgyak a legszebb karácsonyi ajándékok. Mindenkinek meleg pártfogásába ajánlhatjuk.

HIRDESSZEN

A „KÖRÖSVIDEK”-BEN!

BÉKÉSCSABAI TALÁLKOZÓHELYE AZ

SÜRGÖNYCIM: „HOTELIST.”

ISTVÁN KIRÁLY SZÁLLODA

SÜRGÖNYCIM: „HOTELIST.”

BUDAPEST, V., PODMANICZKY-UTCA 8.

Nyugati pályaudvar mellett. Telefon: (Interurban) 202-43, 294-34.

Minden modern kényelemmel berendezett elsőrangú családi szálloda. Minden szobában központi fűtés, hideg, meleg folyóvíz és telefon. Lift, Szállodában kávéház, cukrászda és fodrászterem. A keleti pályaudvartól közvetlen villamosösszeköttetés 2. és 46-os kocsikkal.

Kongregációs ünnepély a Leánylyceumban

Ma szeplőtlen fogantatás ünnepén, mely a kongregánisták családi napja, délelőtt 10 órakor főpapi misét végez Bartoss Ferenc apátplébános kormányfőtanácsos és a szentmise alatt veszi fel a kongregisták közé a jelölteket. A szent beszédet Nemcsik A. Lehel prézes tartja. — Délután 4 órakor a Leánylyceum nagy termében diszgyűlés lesz, melynek során két szindarab kerül bemutatásra. Az egyik az egyfelvonásos vígjáték a „Pártaláz” öt szereplővel. Tartalma: Marcsa cseléd egy házasságközvetítő irodával lép érintkezésbe, Tévedésből egy báró levelét kapja kézhez. Pártaláza van s már bárónénak érzi magát. Időközben a felcserélt levél helyet megkapja a dolgot, lány marad és szolgál tovább. — A másik „Örvények felett,” egy négyfelvonásos, vallásos színmű 36 szereplővel. Tartalma: Istvánffy Mária vallásos lelkületű fiatal leány, társnőinek valóságos védangala. Barátnője, Melánia gyűlöli őt, mert szépségével és kedvességével elhódította tőle udvarlóját, Elek Barnát, a nagyjövőjű, de ateista miniszteri tanácsost. Istvánffyékhoz beállít Elek és megkéri Mária kezét, aki azonban kéroje vallástalan világnézete miatt nemet mond neki. Pedig erre a házasságra nagy szükség volna, mert a szülők a tönk szélén állanak. Ekkor jön Melánia és felajánlja anyagi segítségét az esetben, ha Mária végleg lemond Elekről. Mária felháborodva kitutasítja. A harmadik felvonásban már mint ünnepeit színésznőt látjuk viszont. Rivalása a szintén színésznővé avansált Melánia, akinek intrikái és a sziniszagató kétszínűsége miatt azonban ott hagyja a rivaldát, melyet úgy is csak anyja ösztönzésére választott életpályának és tanítónőnek megy egy kis faluba. Boldogan él itt, ahol mindenki szereti. A sors ismét összehozza Melániával, akinek szülei teljesen tönkrementek s akinek nemes szívvvel béke jobbot nyújt. És itt kapja meg az időközbe megtért Elek levelét, amelyben újra megkéri a kezét. Erre Mária, aki mindig biztosan haladt az élet örvényei felett, most elindul a boldogság felé, hogy átvegye tiszta hitének jutalmát.

A műsort a Prézes beszéde, egy melodráma és énekszám egészíti ki. A jótékony célt szolgáló előadásra szeretettel vár minden érdeklődőt a rendezőség. Fűtött terem. — Ruhátár szolgálja a publikum kényelmét.

Időjárás

A békéscsabai meteorológiai megfigyelő állomás jelentése 1932 december 7-én délben.

Hőminimum + 15 C°

Hőmaximum + 70 C°

Légnyomás 760,7 mm.

Csapadék 0,2 mm.

A budapesti meteorológiai intézet jelentése:

Várható időjárás a következő 24 órára: Északi szél, újabb felhősödés, egyes helyeken csapadék, részben már havazás alakjában.

Kormányzói kézelnapolják a H

Budapest, december 7. ház egyesített bizottság gyalták az összeférhető törvényjavaslat utolsó s amelyek ezután visszak Házhoz. A Házat kormány irattal karácsony előtt e

Rózsavölgyi, Bárd- és Nádor-féle

KARÁCSONY ZENEALBUM

megérkeztek a „Körösvidék” könyvkereskedésébe.

Országos női törvívó Békéscsabán

A vasárnap, f. hó 11-én szálloda télikertjében megkimagasló sportesemény leteti serényen folynak.

Az országos jellegű női nökségét eddig az egyes elnökeim: vitéz Barabáscai Beliczey Géza, Boh János Gyula, ifj. gróf nos, gróf Széchenyi Ká-vül elfogadták még György főispán, Márky ispán, gróf Uchtritz Al és gróf Wenckheim Józ

Az elnökség mindent siker érdekében és a programpontokat a köv állapította meg:

Vasárnap délután 4 ó a Fiume télikertjében. Kb. fél 5 órakor szün miközben a megjelenő nek az új egyesületi nyujtják át. A plakett pinyú Sámuel tervezte. Vívás folytatása kb. érmek kiosztása és a átadása.

8 órakor közös vacso éttermében, ahol Bog Ernának, az Olimpiász zettjének Purgly Béla egyesület ezüst emlék-jét ajánlja fel.

9 órakor a Fiume t tánccal egybekötött jó szolgáló estély.

Ugy a versenyre, mestélyre belépésre jog hívok a nő- és lányegye ugszintén lapunk dec számában megjelölt hatók.

CSABA MOZ

Dec. 7, szerda, fél 7, dec. 8, csütörtök, 5, 7,

Sebő Mi

a világhírű gramofon énekes személyes fel újabb dalaival

A fenség n

A legbájosabb vigo Főszereplők: Georg A ex Deyers, Halnay Tibor, Tr Tasnády Fekete Mária, 1931. évi szépségkir. Rendes helyárák, bérletek. Kiállításos sláger, fülben

Péntek-szombat-vas ANNY ONDR

EGY KÜLŐ ÉJSZAK

**Zsíró kézirattal
lják a Házát**

december 7. A felső-
bizottságai ma tár-
összeférhetetlenségi
utolsó szakaszait,
visszakerülnek a
kormányzói kéz-
előtt elnapolják.

gyi-
s Nádor-féle
**KARÁCSONYI
ALBUMOK**
eztek
Körösvidek"
reskedésébe.

**Női törvívó verseny
Békéscsabán**
f. hó 11-én, a Fiume-
teremben megtartandó
portesemény előkészü-
nyek folynak.

s jellegű verseny véd-
lig az egyesület dísz-
ez Barabás Emil, bai-
Géza, Bohnert József,
ta, ifj. gróf Merán Já-
chenyi Károlyon ki-
tátek még: Korossy
án, Márky Barna al-
Üchtritz Amadé Emil
kheim József.

g mindent előkövet a
ben és a fontosabb
okat a következőkben
eg:
délután 4 órakor döntő
körtjében.
akor szünet, arvás,
megjelenő díszelőzők,
egyesületi plaketteket
A plaketteket F. Filip-
tervezte.
tatása kb. 7 órakor,
ása és a tiszteletdíjak

özös vacsora a Fiume
ahol Bogáthy Bogen
Olimpiász III. helye-
rgly Béla elnök az
st emlék díszplakett-
t.

Fiume téli kertjében
ekötött jótékony cél-
y.
senyre, mint a tánc-
pésre jogosító meg-
és lányegyesületeknél,
pünk december 7-iki
jelölt helyeken kap-

BA MOZGÓ
szerda, fél 7, fél 9,
törtök, 5, 7, 9 órakor

Miklós
gramofon és rádió-
nélyes fellépte leg-
bb dalaival.

**A
ég mulat**

posabb vigoperett
Georg Alexander, Lien-
y Tibor, Trude Berliner,
te Mária, Magyarország
szépségkirálynője
ak, bérletek érvényesek!
áger, fülbemászó zene.

szombat-vasárnap.
**NY ONDRA
KÜLÖNÖS
SZAKA.**

**KARÁCSONYI
BABA-JÁTÉK VÁSÁR**

**Budapesti árjegyzéki
árakon vásárolhat
gyermekének
babát, továbbá
mindennemű já-
tékszer**

**a Budapesti Reisz
Áruházak Lerakatában**

Békéscsaba, Szt. István-tér 10. Tel. 397

HIREK

Ezelőtt

magyar zene, magyar nóta rö-
pent a húrokról, magyar tánc.
csárdás, palotás alá huzzák a ci-
gányok, ezelőtt rozmaring, meg
piros muskátli nyilott az ablakok-
ban. Ma? Jazz „zene”-t bőfög és
rőfög a sok sehangu szerszám,
bujja és szinte állatin ostoba moz-
dulatokat vonaglanak a meggar-
gyult xenomániakusok s az abla-
kokban, — óh, Uram Isten, ha
valaki eleink közül feltámadna,
— télidőn meg benn a szobákban
raffinált polcokon, homokban és
kövek között kaktuszok díszleg-
nek. Virágtalan és ormótlan göbök,
burkák és nyelvek, tele tüskékkel.
S minderre ráfogva, hogy szép.
Hát iszen igaz, van bennük szép-
ség, Isten teremtményei ők is, de
hát akkor ne tessék borzadozni
és botránkozni például Bandelairen,
aki döglött macskáról zeng rime-
ket. Az ember szinte szeretné az
ablakokat feltépni s azt a sok
tüskés mihasznaságot egymás után
kidobálni az ablakon, a táncot
vonaglókat pedig széjjeljárni
valami jó csipős vesszővel s ki-
ugrasztani őket a fene nagy rit-
musból. Hol van a jazzból, bi-
guinból, kaktuszból a magyar szív,
a magyar lélek? Sehol. Léha nyug-
atmajmolás az egész. Oktalan
szolgaiság. Mert míg ott Párisban
és körülte elaggott minden s alá-
hanyatlóban van a faj, s import-
impulzusokra van szüksége az
életnek, addig itt nálunk még csak
tavasz van, tele vagyunk most
pattanó erővel, ki nem élt ener-
giákkal. Mi szükségünk nekünk
másokra, mások boldodériaira,
amikor nekünk okos dolgaink van-
nak? Hej, ha megint rozmaring-
szagúak lennének a jányok s
tángó helyett csárdásokat szerez-
nének a kőtaértők! Hogy a kor-
ral lépést kell tartanunk? Ugy
igaz. De a kor nem tévesztendő

össze a kórral. Az nem vigasz,
hogy a jazz biguin és kaktusz-láz
is mind elmúlik, mert minden
divathóbort s mintahogy a yo-yo
is kezd már agónizálni, bármilyen
gyönyörű genealógiát kurkásztak
is elő neki a raerő és hozzáértő
kulturhistorikusok. Igaz, hogy el-
mulik, de majd jön helyette másik.
S a magyar virág, fajtánk csodá-
latos művészi megnyilatkozása,
mielőtt teljessé lehetne, elhervad
majd s halott bimbóként hanyat-
lik bele a világra készülődő koz-
mopolitasság síró homokjába. —v.

— Lapunk legközelebbi száma a
közbeeső ünnep miatt f. hó 10-én,
szombaton reggel a szokott időben
jelenik meg.

— Jánossy Gyula polgármester
megbetegedett. Értesülésünk szerint
Jánossy Gyula polgármester ked-
den délután megbetegedett és így
néhány napig nem jelenhet meg
hivatalában.

— Uj egyházi felügyelő. Gyulá-
ról jelentik: A gyulai ág. h. ev. egy-
házköztség december 4-iki rendes
közgyűlésén dr. Tráger Ernő mi-
niszteri tanácsost, a gyorsírás or-
szágos kormánybiztosát, a m. kir.
miniszterelnökség elnöki ügyosz-
tályának vezetőjét választotta meg
egyhangú lelkesedéssel felügyelő-
jévé.

— A Szociális Misszió Társulat
vasárnap tartja második adventi
délutánját, melyen az előadó dr.
Tamássy Károly városi aljegyző
lesz. Felkérjük a híveket, hogy az
előadáson mennél nagyobb számban
megjelenni szíveskedjenek. Mű-
sort legközelebb közöljük. Vezető-
ség.

— A Békésvármegyei Gazdasági
Egyesület Rét- és Legelőjavítási
Szakosztálya f. hó 9-én, pénteken
délután 3 órakor tartja alakuló
gyűlést a Gazdasági Egyesület
székházában.

— Szombaton este a «Falurossza»
a Városi Színházban.

— Eckhardt Tibort a Független
Kisgazdapárt vezérévé választották.
Budapestről jelentik: A Független
Kisgazdapárt országos nagyválaszt-
mányi ülése Eckhardt Tibort vá-
lasztotta a pár vezérévé.

— Erősen szervezkedik a Tan-
nyai Párt a tanyai gazdak nagy-
ban készülnek a vasárnapi városi
képviselőtestületi-tag választásokra
és egyöntetűen hangoztatják, hogy
csakis a tanyán lakó jelölteket fog-
ják támogatni. A „Tanyai Párt”
listáján mindenütt a nevek mellett
a tanyaszám is szerepel. Ezzel azt
akarják biztosítani a tanyaiak, hogy
a választandó városi képviselőtes-
tületi-tagjaik főleg az ő érdekeiket
szolgálják.

* Bágadt, levert, dolgozni kép-
telen egyéneknek a természetes
«Ferenc József» keserűvíz szabaddá
teszi a vérkeringést és emeli a
gondolkodó- és munkaképességet.

* A gyomorfájás, gyomornyom-
más, bélsárpangás, nagyfokú erje-
dés, rossz emésztés, fehér nyelv,
kábultság, fülzúgás, halvány arc-
szín, kedvetlenség a természetes
«Ferenc József» keserűvíz haszná-
lata által sok esetben elmúlik. Az
orvosi világ legnagyobb elismerés-
sel nyilatkozik a kitűnő magyar
Ferenc József vízről, mert ha-
tása megbízható és rendkívül
enyhe. A Ferenc József keserű-
víz gyógyszerárakban, drogériák-
ban és fűszerüzletekben kapható.

— Eltörlik a rostavizsgát? Tam-
nyai körökben az a hír terjedt el,
hogy Hóman Bálint kultuszminisz-
ter el akarja törölni az úgyneve-
zett rostavizsgálatokat, amelyeket
az utolsó tanévben a IV. és V.
osztály számára ír elő egy minisz-
teri rendelet s amely vizsgálati
forma a nagyközönség részéről ha-
tározott ellenzéssel találkozott. A
rostavizsga előállításáról szóló hír
valódsága mellett hozzák fel azt a
tényt, hogy az ország összes közép-
iskoláihoz kérdőívek érkeztek a
kultuszminisztériumból, amelyeken
az iskoláknak a rostavizsgák ered-
ményeiről s e vizsgálatokon szer-
zett tapasztalataikról kell beszám-
olniuk.

.....
Célszobában

— Modern tanárnők van?
— Mi az, hogy? Ajakrúzzsal húzza
alá a dolgozatokban a hibákat.

.....
* HA BUDAPESTRE UTAZIK,
első útja legyen a fényesen átala-
kított és kibővített Hungária Für-
dőbe (Budapest, VII., Dohány-utca
44.) menni. Ott már reggel 5 órakor
nyitnak és 1.40 pengőért nemcsak
megfürödhet, hanem jól meg is
reggelizhet.

**JÓL TÁNCOLNI
IFJ. GAVENDÁNÁL
TANULHAT.
III., KAZINCZY-U. 28.
!! UJ TANFOLYAM !!**

— Szombaton este a «Falurossza»
a Városi Színházban.

* Az ön haszna, ha új, szép és
tartós Futurit cikkeimet megnézi,
mert biztosan talál olyan eszközt,
melyre szüksége van és melyet ed-
dig drágábban szerzett be. Okulá-
rum Kellner Márton, Andrássy-út 6.

— Kedvezményes utazás Buda-
pestre. A MÁV igazgatósága az
OMGE által f. évi december 11-én
Budapestben tartandó közgyűlésre
33 százalékos menetdíjkedvezményt
engedélyezett. Ezt a kedvezményt
bárki igénybe veheti, aki a szüksé-
ges igazolványait rendelkezik.
Ilyen igazolványok a menetjegyi-
dárba kaphatók. A kedvezményvel
az odautazás f. hó 4-től, a vissza-
utazás pedig legkésőbb f. hó 14-én
történhetik.

HAUER
karácsonyi nagyvására!
**BABÁK,
JÁTÉKOK**
eddig soha nem látott
pazar választékban
a legolcsóbb árakon.
HAUER ARUHAZ
BÉKÉSCSABA, ANDRÁSSY-UT 9.

* Cseréljünk használati és köz-
szükségleti cikkeikért művészi ma-
jolitikát. Kiállítás a Kulturházban.
Nyitva december 9-ig, naponként d.
e. 9—1, d. u. 3—7 óráig. Belépődij
nincs.

— Az Erdélyi Férfiak Egyesülete
szombaton délután 6 órakor tartja
alakuló gyűlést az Iparosszékház
nagytermében. Az alakuló gyűlésen
a budapesti központ is képviselteti
magát. Az egyesületbe nemcsak a
székelyföldi erdélyieket, hanem az
oláh megszállt területről mindenkit
szívesen lát a szervező bizottság.
A gyűlés programját lapunk leg-
közelebbi számában közöljük.

— A békéscsabai kirakodó-
vásár szerdán mérsékelten sike-
rült. Eladók még csak elég nagy-
számban voltak, de vevők annál
kevesebben. Jobbára téli ruházati
és egyéb felszerelési cikkeknk
volt némi kelendősége. Az árak
igen alacsonyak voltak és mégis
több kereskedő még utiköltséget
sem kereste meg. Az idő szeren-
csére kedvezett a vásárnak.

— Chikágói csendélet. Lon-
donból jelentik: Chikágóban öt
álarcos rabló fényes nappal a
főposta épülete előtt két tisztvi-
setőtől elrabolta a több millió
dollár értékű értékpapírt tartal-
mazó pénzeszsákokat. A rablók
autón jöttek az épület elé és a
kocsiból kiugorva a két tisztve-
lőt a szomszédos ház kapuja alá
szorították, kitépték kezükből a
zsákokat és visszaugorva az autót
eltűntek. A rendőrségnek még
eddig nem sikerült semmiféle
nyomot találni a kiindulási pontra.

* A „Korona” kávéházban
ma és minden este női zene-
kar hangversenyez.

— Uj Jamboree-hírek. A Jam-
boree cserkészkiállítás-tervezete el-
készült. A tervezet nagyvonalú és
impozáns. Magában foglalja úgy a
magyar, mint a külföldi cserkészek
anyagát. A kiállítás, anyagánál
fogva a Jamboree egyik látványos-
sága lesz. A cserkészlet története,
fejlődése képekben, rajzokban, gra-
fikonokban vonul el a nézők előtt.
Egyéb cserkésztemájú tárgyak,
mint zászlók, jelvények, cserkés-
művész-tárgyak mellett a cserkés-
szek által összegyűjtött népművé-
szeti különlegességek is kiállításra
kerülnek. Egy másik pompás kiál-
lítási rész lesz Magyarország bemu-
tatása a külföldieknek, festmények,
rajzok és főként művészi felvételek-
ken keresztül. A kiállítási anyag
egyébként szinte beláthatatlan és a
magyar közönségnek soha ilyen al-
kalmat nem lesz a külföldről eny-
nyit megismerni, mint a Jamboree
cserkészkiállításán keresztül.

**LEGOCSÓBB BESZERZÉSI HELYE: IRODA: Ferenc J.-tér 18.
Telefon: 225. — TELEP:
Közraktár. Telefon: 215.**

**SZÉN
KOKSZ
TÜZIFA
BRIKETT
KOVÁCSZÉN**

**Békéscsabai
Áruforgalmi Rt.**

Hotel Erzsébet Királyné Szálló

Budapest, IV., Egyetem-utca 5. (A Belváros központjában)

Hatvan éve a fővárosi és vidéki uri középosztály találkozó helye. Száz modern kényelmes szoba. Az étteremben és kávéházban cigányzene. Az Erzsébetpince a főváros legszebb sörözője. Egypincér-rendszer. Leszállított árak. **Szabó Imre, tulajdonos.**

— Húsz új magyar nótá. Murgács Kálmánnak, a méltán népszerű zenéírónek most jelent meg az ötödik nótáskönyve, amelyben ének és zongorára írt pattingó csárdások, bájos melodiájú hallgatósági, humoros dalok, zeneirodalmunk újabb gyöngyszemei. A dallamok szárnyaló ereje, a szövegek gondos megválogatása, egyszerű a dalszerzés mesteri technikája jellemzi ezeket az újabb Murgács-dalokat is. A rádió kereszttul hallottunk már többet közülük. Fehér galamb száll a falu feletti, Jegenyefák, jegenyefák nem nőnek az égig, Molnár csárdás, Hosszúlábú gólya, Veszélyes a Balaton, Demecseri kútágas, Két nap óta iddógálok, Mindig mondtam, veszedelmes a lány, Visszakértél mindent, mindent, Szentgyörgy napján kihajtom a gulyámat címűek a nép széles rétegében elterjedtek.

* Omorovicsai Szalmássy Zsigmond képzőművész kiállítása megnyitott. A kiállítás megtekintése díjtalan. Nyitva délelőtt 10 órától este 8 óráig. A kiállított festmények kedvező részletes feltételek mellett megvásárolhatók.

Ezen a héten a Réthy, Südy és Dolésh gyógyszerárak tartanak éjjeli szolgálatot.

— Bridge-tanfolyam. A Békéscsabai Casino Egyesület és a Kereskedelmi Csarnok bridge-tanfolyamot rendeznek haladók részére a Casino helyiségeiben, minden pénteken este. Pontosan fél 9 órakor kezdődik az elméleti előadás, tartják dr. Fenyő Imre és Schwartz Sándor, utána trainingjáték negyed 11 óráig. Minden párhoz a legjobb csabai teamek két játékát osztják be. Előzetes jelentkezés nem szükséges, részvételi díj nincs. A két egyesület tagjait, valamint a vendégeket is szívesen látja a tanfolyam rendezősége.

— Gyufaoldatot ivott. Orosházáról jelentik: Belicza Mária 22 éves orsházi leány öngyilkossági szándékból gyufaoldatot ivott. Beszállították a hódmezővásárhelyi kórházba. Állapota súlyos, de nem életveszélyes.

Szavazó szelvény

a „Körösvidék”

állandó fotó-amatőr kiállítására és versenyére.

Az 1932. december 4-től 10-ig kiállított képek közül legkiválóbbnak az alanti megjelölésűt találom:

A kép száma:

jellegje:

A kiállító neve:

aláírás.

E heti versenyünk nyereménytárgyait a „Körösvidék” könyvkereskedése ajánlotta fel.

A kiadásért felelős Uhrin János.

A Körösvidék állandó fotó-amatőr kiállításának multheti versenyeredményei

Dr. Bolla István

«Kutyus a tanyán» c. felvételle nyert a multheti fotó-amatőr fényképkiállításunkon 278 szavazattal.

Hidi Mihály 241 szavazattal a második, Kovács Pál «Zeppelin II.»

c. képével, 200 szavazattal a harmadik lett.

Bányay Géza (Békés) a «Vár» c. felvételére 181 szavazatot kapott. Neumann Andor «Kukoricatörés» c. képére 112 szavazatot kapott.

A Békés-Csabai Takarékpénztár egyesület az intézet helyiségében december hó 15-én délután 4 órakor

Zálogárverést

tart.

Árverésre kerülnek a lejárt és ki nem váltott zálogtárgyak, (arany, ezüst- és ékszerszemek).

— Karácsonyig nem lesz több Filléres gyors. Budapestről jelentik: A m. kir. Államvasutak igazgatósága közli, hogy egyrészt a zord időjárás, másrészt a vidéki kereskedőknek a karácsonyi forgalomhoz fűződő érdekeire való tekintettel a Filléres gyorsvonatok közlekedése további intézkedésig szünetel.

* Bútorjót, olcsót csak az Alföldi Bútorcsarnokban lehet vásárolni.

— Razzia Békéscsabán. Kedden este tartották meg Békéscsabán a rendőrség bünyői osztályának közegei a vásár előtti razzia, amelynek során több előállítás történt. Az előállítottak közül négyet, akik kellőképpen igazolni nem tudták magukat, őrizetben tartották.

SPORT

Az őszi bajnokság utolsó mérkőzése ma Orosházán.

Utolsó meccsként került ma lejátszásra Orosházán az Előre—OTK mérkőzés. A helyezési szempontjából nagyjelentőségű ez a mérkőzés. Az Előre győzelme esetén feljuthat a harmadik helyre. A vasárnap látottak alapján az Előre biztos győzelme valószínű. Tüppünk: kétféle csabai győzelem.

RADIO

A rádió csütörtöki műsora

9.00: Hírek. 10.00: Egyházi zene és szentbeszéd. 11.15: Görögkatolikus istentisztelet. Utána: Időjelzés, időjárásjelentés. Majd: Az Állás-talan Zenészek Szimfonikus Zenekarának hangversenye. E hangverseny szünetében: «Rádiókrónika». 2.00: Gramofonhangverseny. 4.00: Révész Béla: «Napjaink a mentők tükrében». 4.45: Időjárásjelentés. 5.00: Németh József: «Gazdaságok fásítása». 5.30: Az 1. honvédegyezred zenekarának hangversenye. 6.45: Karimthy Frigyes vidám előadása. 7.15: Bodán Margit magyar nótákat énekel Magyar Imre cigányzenekarának kíséretével. 8.15: A rádió külügyi negyedórája. 8.35: Az operaházi zenekar hangverse-

nye. Utána: Sporteredmények. — Majd: Erdélyi Patát Leó jazz-zenekarának hangversenye Nagy Pál énekszámával. 11.00: Károlyi Árpád cigányzenekara muzsikál.

A rádió pénteki műsora

9.15: Szalonzenekari hangverseny. 12.05: A rádió háziötösének hangversenye. 1.15: Népiiskolai testnevelési tanfolyam. 3.30: A rádió diákféltőrája. 4.00: Gramofonhangverseny. 5.30: Koroda Pál: «Arany Jánosnál». 6.00: Hangverseny. 7.00: Gyorsírótanfolyam. 7.25: Az Opera ház előadásának ismertetése. 7.30: Az Operaház előadásának közvetítése: «A Rajna kincse». «A nibelung gyűrűje». Utána, kb. 10.00: Időjelzés, hírek. Majd: A Bachmann szalon- és jazz-zenekar, valamint aradi Farkas Sándor cigányzenekarának hangversenye.

1932—2984 vght. sz.

Árverési hirdetmény.

Dr. Láng Frigyes ügyv. ált. képvis. Békéscsaba. Takarékpénztár javára 460 P. tőke és több követelés járuléka erejéig a Békéscsabai kir. járásbíró 1932. évi 11006 számú végzésével elrendelt kielégítési végrehajtás folytán végrehajtást szenvedőktől 1932. május 2-án lefoglalt 2137 P. 50 fillérre becsült jogszolgákra a bcsabai kir. járásbíró Pk. 11184/930 sz. végzésével az árverés elrendeltévé, annak az 1908. évi XLI. tc. 20 §-a alapján a következő megnevezettek: Dr. Lenkei Gyula ügyvéd által képviselt Duna Birt. javára 7 dollár 50 cent s jár., dr. Láng Frigyes ügyvéd által képviselt Bm. Ált. Tktár javára 1500 pengő s járuléka, továbbá a foglalási jegyzőkönyvből ki nem tűnő más foglaltok javára is, az árverés megtartását elrendelem, de csak arra az esetre, ha kielégítési joguk ma is fennáll és ha ellenük halasztó hatályú igénykereset folyamatban nincs, — végrehajtást szenvedők lakásán és tüzéteben: I. Forgách-utca 5 sz. a., folytatva Fényes-tanya 2048 sz. alatt leendő megtartására h. tártól 1932. december hó 14. napjának délelőtti 1/411 órája tüzetik ki, amikor a bíróság lefoglalt buza, gyalugép, disznó, 1 s egyéb ingóságokat a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség esetén a becsár 2/3-át is el fogom adni még akkor is, ha a bejelentő től a helyszínen nem jelenne meg, ha csak ellenkező kívánságot írásban nem nyújt.

Békéscsaba, 1932. november 26.

Fischer Nándor
kir. bír. végrehajtó.

Hirdessen a „Körösvidék”-ben

Tőzsde

Valuták:

Angol font	18 35—18 75
100 Cseh korona	16'92—17'10
100 Dinár	7'30—7'60
100 Dollár	570'50—573'50
100 Francia frank	22'30—22'50
100 Leu	3'40—3'44
100 Lira	29'90—30'20
100 Német márka	135'70—136'60
100 Svájci frank	110'70—111'40

Határidős piac

Irányzat: lanyha, forgalom csendes.

Gabonárok:

76 kg. tv. buza	12'00—12'50
77 kg. tv. buza	12'20—13'75
78 kg. tv.	12'35—12'85
79 kg. tv.	12'55—12'95
80 kg. tv.	12'70—13'20
Rozs uj	6'20—6'30
Takarmányárpa uj	9'30—9'40
Zab	9'50—9'80
Tengeri	6'20—6'30

Készáru piac

Irányzat: gyenge, forgalom közepes. Az előző napi árakhoz viszonyítva a buza 10, rozs 5—10, árpa 10, zab 10 fill-el olcsóbb mázsánként. A többi cikk ára változatlan.

Ferencvárosi sertésvásár:

Árak: Fialat könnyű 74—82 nehéz 102—108

Békéscsabai terményárak

december 7.

Piros 80 kg-os buza	10'00—11'50
Buza	10'00—10'50
Rozs	4'30—4'50
Takarmány árpa (uj)	6'80—7'20
Szemestengeri uj	4'10—4'30
Csövestengeri	3'30—3'50
Zab	7'00—7'20
Korpa	5'50—6'00
Fehérbab	8'50—9'50
Köles	5'00—6'00
Tökmag	12'20—12'60
Lucernamag	0'80—0'90

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetések ára tíz szóig hétköznap 40 fillér, vasár- és ünnepnap 60 fillér. Vas-tag betűvel szedett szó duplán számít. Kérjük vidéki hirdetőinket, hogy a hirdetés árát a szöveg bekezdésével egyidejűleg be kelljen szíveskedjenek. A hirdetések áráról postabélyegben is beklírdhető.

Bejárónő, ki főzést is vállal, felvétetik. „Csepel” gyári lerakat. (Katholikus bérpalota.)

Eladó 2 db. „Dokkard” hajtókoszi, 1 db. könnyű fedeles hintó Vlcskónál, Lázár-u. 32.

Munkásújságok felvételnek azonnali Atlasnál, Jókai-u. 2.

Porszívógép, teljesen új, jutányos áron eladó. Cim a kiadóban.

Alighasznált hálószoza-bútor és egyéb ingóságok eladók. V., Levente-u. 85.

Sofákészítésű keményfa és festett bútorokat ZSIROSNAI, Hajnal-utca 5 szám alatt vegyen.

Gyermekketrec olcsón eladó. IV., Alsókörös-sor 2. (Tüdőgondozó mellett.)

Különbejárta bútorozott utcai szoba kiadó. II., Ferenc József-tér 20. 8192

Bútorozott szoba kiadó. 4+1 lámpás rádió eladó. Zsiros-u. 14. 5840

Zongoraszékkel vennék kézalatt. Cim a kiadóhivatalban. 8239

Kakodalmakra flintó kölcsön kapható, ugyszintén vizes lajt is. Rendeléseket a Fiume szálló portásánál lehet eszközölni.

Kakásért takarítást vállal házaspár. Cim: V., Pozsonyi-u. 11.

Kiadja és nyomtatja a Körösvidék Rt.